

Világ proletárjai egyesüljete!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. EVFOLYAM, 273. SZÁM

ÁRA 50 FILLÉR

SZOMBAT, 1953 NOVEMBER 21.

A mai számból

Unnepi gyűlés Budapesten a Kommunista Magyarországi Pártja megalakulásának 35. évfordulóján (2. oldal). A Bartók Béla úti vasúttérben (3. oldal). Türetlenül huza-vona a darálómalmok ügyében (3. oldal). Az angol sajtó hangváltása az angol-magyar mérkőzésről (4. oldal).

24.838

30 PÁNTÉK

atottat
totta a novem-
ra lépő angol

tspur), Eckers.
erers) Johnston
Taylor (Man-
nesday), Finney

MAGAS LESZ
RONYÓPÜLETE

m járt külföldi
állomással be-
zők legrészebb és
menyien a
ottát, hogy a
k a pályán fal-
szalagok, hanem
mel ellátott, és
öltözözpület be-

ülönböző irad-
ronyóépület te-
zerint a jelenlé-
re meg övön
emeletet épít-
telles megasza-
a Flamel-úti
za.
amint a lakó-
lakatát előrelát-
tejesik.

**DARUGÓ
ALLASA**

7	—	21	6 14
5	1	1	23 4 11
5	1	1	16 4 11
5	1	2	18 16 11
4	1	2	12 17 9
3	1	3	12 10 7
3	—	5	11 23 6
2	1	4	13 15 5
2	1	4	9 19 5
2	1	6	9 30 3
—	—	—	— 0

**GÓBAJNOKSÁC
ANAK ALLASA**

13	2	3	67 19 28
13	2	3	59 40 28
10	5	4	35 34 25
10	5	5	68 42 25
10	3	6	42 28 23
9	3	7	47 37 21
8	2	9	34 45 18
6	2	11	57 45 14
6	2	10	42 52 14
5	3	12	27 45 13
5	2	12	45 61 12
5	2	12	42 87 12
4	3	12	37 67 11

és Meteor II.—
egyes csapat sem

**SPORTMŰ-
V PÁLYÁN**

vezetési sport-
vezetési elemé-
taton délután a
női kézilabda
le. A villamos-
k s a következő
D. Lokomotív,
D. Gárdulócsoap,
D. Haladás, D.
D. Gárdulócsoap,
A villamosnapi
eredményezésben

kor kezlik a
pályán. Komá-
NAV Igazgatóság
nek, amelyet az
aban az utolsó
D. Lokomotív
vezetési sport-
vezetési elemé-
taton délután a
női kézilabda
le. A villamos-
k s a következő
D. Lokomotív,
D. Gárdulócsoap,
D. Haladás, D.
D. Gárdulócsoap,
A villamosnapi
eredményezésben

HÍREK

omas labdarúg-
ajdúbüszörmény-
zött a H. Trak-
sportoló lett a
nkiságba való
ek során. Gó-
ái — A Nem-
övetség pártjai
a Nemzetközi
elutát, hogy az
limpiai játékok
16 ország vá-
esen részt. —
nérközések ere-
ország B-AIK
az: Djurgården
válogatott 3:1.

K meztelen
kat edváty-
10 LE benzín-
5—20 mm dűt-
40 fm hosszán,
or s mindenféle
számtól Vízmi-
a 75
AH
gyor és gé-
ngévest, szög-
géen felvasz a
uhagyár. AH

OS kőműves
a gumikereke
s három mez-
Ingatlankeze-
brónaszerző ú-
AH
márkés let-
ányerez, kántá-
bréklődni Kle-
brecon, Kétno-

HÍREK A ROMÁN NÉPKÖZTÁRSASÁGBÓL

Nagy munkásblokk épül Kolozsváron

A kolozsvári Allami Magyar Színházal szembeni térségen, a régi fürdő helyén, nemrég új épületlomb magyarán építése kezdődött.
Az építkezési munkálatok gyors ütemben folynak. Több modern gép, szállító szalag, elektromos vízszivattyú és más gép könnyíti meg a munkát. A kiásott földet billenő gépkocsik hordják el.
Sokan csodálkoznak, hogy az építkezési munkálatokat már most össze megkezdtek, s joggal tehetik fel a kérdést: „Mi történik, ha beáll a fagy?” A feleletet a 9. számú építkezési tröszt munkásai, technikusai és mérnökei adják meg, akik az előrehaladott szovjet technika és az új munkamódszerek alkalmazásával a téli időszakban is biztosítják az építkezési munkálatok zavartalan menetét. Az épületet alkotó egyes részeket a vállalat műhelyéből készen szállítják el az építkezés színhelyére és egy nagyteljesítőképességű daru segítségével állítják a megjelölt helyre. A betont és a habarcsot egy központi helyiségben állítják elő, ahol a meghaladó hőfokig felmelegítik. A felmelegített anyagot gyékénnyel burkolt eszlékben szállítják a munkahelyre. Az emeletmagasságú daru egyszerűen többször fel- és emelésére is képes. A falazásnál is számos, eddig jól bevált módszert alkalmaznak. Az épület — a terv szerint — az év végére elkészül.

Kibővítik a kereskedelmi hálózatot Aradon

Az aradtartományi néptanács végrehajtó bizottsága elhatározta, hogy a dolgozók jobb ellátása érdekében kibővítik a kereskedelmi hálózatot a tartományban. Az Eminescu utcában rövidesen megnyílik egy áruház. Gáj, Sága, Miketaka, Moscovy telep, Buzsák és Ujarad városrészen elárulított kioskókat létesítenek, ahol közszükségleti cikkeket árulhatnak.
A dolgozók ételmiszerrel és közszükségleti cikkeivel való

Gazdag zöldség és szőlőtermés a besztencei állami gazdaságban

A besztencei állami gazdaság dolgozói az év elejétől munkához láttak, hogy a párt- és kormányhatározatok szellemében teljesítsék feladataikat a zöldségtermesztés terén. Így 48 hektár területet idejében előkészítettek, ebből 24 hektárt öntözésre rendeztek be. A munka eredményeként a terjesztéseket jóval túlteljesítették. Így például a 225 mázsa előtárolt uborkatermes hegyett több, mint 879 mázsa takarítottak be; céklából pedig 300 mázsával, nyári ká-

A falvak villamosítása

A sárvásári (Bánffyhyunad- rajon) dolgozó parasztek, népi demokratikus államuk támogatásával, önkéntes munkával bevezették a villanyt a községbe. November 7-én kigyúlt a fény Sárvásáron.
A sárvásári dolgozók képviselőitől kaptak javaslatot a néptanácsi választásokra. Képviselőjelöltnek javasolták Kovács Márton vasúti munkást és ifj. Kovács Gyuláné háziasszonyt. Aranyospolyán (Tordarajon) község dolgozó parasztjai november 7-ét már villanyfény mellett ünnepeleék.
nagy jelentőségét és előnyeit, önkéntes hozzájárulással 11.150 lej szavaztak meg a község villamosítására. A községi néptanács begyűjtötte a megszávozott összeget és meglette a szükséges intézkedéseket a villany bevezetésére. A villanyvezetési munkálatok 20 százezer lej jutóan a falvak önkéntes munkával végezték el. Aranyospolyán község dolgozó parasztjai november 7-ét már villanyfény mellett ünnepeleék.

A megye gépállomásai éves tervüket 102,5 százalékra teljesítették

Hajdú-Bihar gépállomásai — néhány kullogó gépállomástól eltekintve, — példamutatóan dolgoztak. A gépállomási igazgatóság, november 15-éig végzett munkák alapján megállapította, hogy a megye gépállomásai az éves tervüket 102,5 százalékkal teljesítették. Az egy gépre eső átlag normálhoidban számítva 812,5.
Az évi terv teljesítésében legelső az egyéki gépállomás, 175,8 százalékkal teljesítette évi tervét november 15-ig. Ezzel az eredménnyel az országban is a legelső gépállomás. Az egy gépre eső teljesítmény normálhoidban 1465,5 normálhoid. Második gépállomásunk a püspökladányi, 140,5, harmadik a hajdúbüszörményi 134,5 százalékos évi teljesítéssel.
A megye gépállomásai közül 16-an már túlteljesítették évi tervüket. Vannak kullogó gépállomásaink, mint a nyiradonyi, itt a leggyengébb az eredmény. Az évi terv teljesítésének még csak 72,3 százalékánál tartanak. Kullog a balmazújvárosi és a debreceni gépállomás is, alig haladták meg a 80 százalékos teljesítést.

Az őszi verseny legjobb traktorosa Kozma Pál

Az őszi versenyben a legjobb eredményt a derecskei gépállomás traktorosa, Kozma Pál érte el eddig. Őszi tervre 156 hoid, már teljesített 524 normálhoidat. Második Veress Lajos, az egyéki gépállomás országos hírű traktorosa, őszi tervre 215 hoid, teljesített 507 normálhoidnak megfelelő munkát. Harmadik Molnár László (Veress Lajos váltótársa), ugyanilyen eredménnyel. Negyedik Nagy Gyula, őszi tervre 240 hoid, elvégzett 496 normálhoidnak megfelelő munkát. Ötödik Bunyó András, (pocsaji gépállomás), tervre 220, teljesítése 472 normálhoid.
Elenjő traktorosaink kimagasló eredményeket értek el. Napról-napra jobban harcolnak a mélyszántási terv határidő előtti teljesítéséért, a jövő évi még gazdagabb termésért.
Az őszi munkában példamuta-



Lamos Eivira, a polgári gépállomás elenjáró traktorosa.

A „NÉPLAP” POSTÁJÁBÓL

Mennyi a vatelin ára?
Érdekes jelenséget tapasztaltam az elmúlt héten. Feleségem téli kabátjához a Minőségi Áruházban vatelint vásárolt. A vatelin méterét 29,25 forintért adták. Rá egy hétre én is vatelint vettem téli kabátomhoz. A Minőségi Áruház leltározás miatt zárva volt. Így átlamentem a szemben lévő áruháza (volt Delka). Itt meglepetéssel tapasztaltam, hogy ugyanolyan minőségű vatelint, amit a feleségem 29,25-ért vásárolt, 36,60 forintért adták.
Több dolgozó társammal együtt nagyon szeretném, ha máskor ilyen min. nem fordulna elő sem hanyagságból, sem felelőtleneségből.
Szendrei Ferenc-AHódi Nyomda.

Több fajta árut a vancsodi boltokba!
A vancsodi boltok árullatásában sok hiba van. Saját magam is tapasztaltam a hiányosságokat. Nem kaptam cukorkát, de nincsen az üzletben gyermekhártya, falvédő papír, gumipertli, cipőperli. Nincsen gyermek gumindrág.
A berettyóújfalusi körzeti iroda ma telefonon arról értesítette a helybeli boltkezelőket, hogy a rizs a mai naptól kezdve nem 22 forint, hanem 22,60.
Helyes lenne, ha végre megjavúna vidéken is az árullatás s a földművelésügyi vezetők gondoskodnának a dolgozók árullatásáról és a hatóságilag megállapított árak megtartásáról.
Molnár Sándor Vancsod vb. titkár.

Több figyelmet várunk a MEZŐKER-től
A Keletmagyarországi Gőrdülőcsoportgyár építkezési dolgozói írják: köszönjük a MEZŐKER vezetésének, mert a munkahelyünkön lévő 57-es Népboltban jöminőségű és olcsó almát biztosított számunkra. Van azonban kifogásolni valónk is. November 16-án a MEZŐKER olyan burgonyát küldött az 57-es Népboltnak, amely diónagyságú és részben ehetőtelen volt. A bolt vezetője — mivel látta ezt — nem is akarta az árut átvenni. Az árukísérő azonban kijelentette, hogyha nem veszi át, akkor a felelőnek neki kell kifizetni. Helytelennek tartjuk ezt az eljárást. Eppen ezért kérjük a MEZŐKER-t, hogy továbbra is jöminőségű árullatásait el az 57-es Népboltot.

Ünnepi gyűlés a Kommunisták Magyarországi Pártja megalakulásának 35. évfordulóján

A Kommunisták Magyarországi Pártja megalakulásának 35. évfordulója alkalmából a Magyar Dolgozók Pártja budapesti pártbizottsága pénteken délután ünnepi gyűlést rendezett az EFEDOSZ székházában. Az ünnepien felidézített ülésteremben felirat hirdette: **„A Kommunisták Magyarországi Pártja dicső szellemében előre hazánk felemelkedése, dolgozó népünk jólétének szakadatlan növelése, a szocializmus építése útján.”**

Az ünnepi gyűlés elnökségében foglaltak helyet: Rákosi Mátyás a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének első titkára, Dobi István a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, továbbá Farkas Mihály, Ács Lajos, Hidas István, Földvári Rudolf a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagjai, Bata István altábornagy honvédelmi miniszter, a Politikai Bizottság póttagja, Végh Béla az MDP Központi Vezetőségének titkára, Rónai Sándor az országgyűlés elnöke, Andics Erzsébet az oktatásügyi miniszter első helyettese, Kiss Károly, Pi-

ros László vezérőrnagy, a belügyminiszter első helyettese, Parkas László és Csiksz Józsefné a budapesti pártbizottság titkárai, Réti László a Magyar Munkásmozgalmi Intézet igazgatója, Pongrácz Kálmán a budapesti városi tanács végrehajtóbizottságának elnöke, Vass Istvánné az MNDSZ főtíkára, Kádás István a DISZ Központi Vezetőségének titkára, Ilku Pál vezérőrnagy, Kálmán József, Szaton Rezső, Varga Gyula a magyar munkásmozgalmi régi harcossal, Fogarasi Béla Kossuth-díjas akadémikus, Ulás Béla Kossuth-díjas érdemes művész, Bihari Andor a pesti Oxigén gyár igazgatója, a Szocialista Munka hőse és Pióker Ignác Kossuth-díjas sztahanovista, a Szocialista Munka hőse.

Az ünnepi gyűlést Földvári Rudolf, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagja nyitotta meg.

Ezután Andics Erzsébet, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének tagja tartotta meg ünnepi beszédét.

az oroszországi Tanácsköztársaság példáját, Csepel proletárjai, a hős salgótarjániai, a magyar falvak zsellerei, a grófi és hercegi uradalmak béresei, a kommunisták vezetésével 1919-ben forradalmi jeteikkel hazánkat a történelmi haladás élvonalába állították.

Hogy forradalmi proletárpárt megalakítása Magyarországon történelmi szükségszerűség volt, vajjon nyerhetett-e súlyosabb bizonyítékot annál, hogy ez a párt aig pár hónap felülvilágosító munkával maga köré tudta gyűjteni a munkásság és dolgozó parasztság többségét és győzelemre jutó avívi hazánkban a munkásforradalmat.

A magyar nép javát, mint legfőbb elvet tartotta szem előtt a Kommunista Párt, amikor az 1914-18-as világháború után a

szörnyű összeomlásból tényleges kiutat, forradalmi kiutat ajánlott a magyar munkásosztálynak. Az 1919-es Magyar Tanácsköztársaság a nép állama volt. Rövid parhónapos fennállása alatt többet tett a magyar nép érdekében, az ország javára, mint a kizsákmányoló úrrend századok alatt. Amíg egyik keze el volt foglalva az alkoto, építő munkával, másik kezében kard volt: védte az országot a betörő imperialista rablók és úri magyar bérencék ellen.

De pártunk nem szűnt meg a magyar nép javát legtöbb járnyennek tekinteni a forradalom vereségét követő ellenforradalom negyedszázados uralma alatt sem. A föld alá kényszerítve, kimondhatatlan üldözéseknek kitéve legjobbjainak, Korvin Ottónak, László Jenőnek, Schönhercznek, Rózsa Ferencnek, Sallainak, Fürst

elvtársnak és másoknak feláldozása árán sem szűnt meg pártunk folytatni történelmi harcát a magyar nép jussáért, felszabadításáért, az eljövendő boldog Magyarországiért: a magyar parasztság földhözjuttatásáért, a magyar munkásosztály politikai és gazdasági felemelkedéséért, jogaiért, kultúrájáért, hatalmáért, a szocializmusért.

A Szovjetunió dicsőséges hadserege által történt felszabadulással hazánk és pártunk történetében új korszak kezdődött. Az új történelmi helyzet új és kétségtelenül minden eddigieknél nehezebb és felelősségteljesebb feladatok elé állított bennünket. A kommunisták megfeszített erővel, hatalmas lendülettel láttak hozzá, hogy a felszabadult országot a nép országává, a magyar népet szabadá és boldoggá tegyék.

Pártunk munkája és harca a felszabadulás után

Andics Erzsébet elvtársnő ünnepi beszéde

Részletek Andics Erzsébet elvtársnő ünnepi beszédéből:

Harmincöt esztendeje annak, hogy pártunk, a Kommunisták Pártja megszületett. 35 esztendő egy párt életében nagy idő még akkor is, ha erre a 35 esztendőre nem esett volna annyi világtörténelmi esemény, két világháború, a kapitalista társadalom egyre elmélyülő válsága, a hatalmas forradalmak egész sora. Legválságosabb korszaka volt ez a 35 esztendő a magyar nép történetének is. De pártunk állta a megpróbáltatásokat. Míg a magyar politikai élet többi pártjait elsöpörte a történelem vihara, a mi pártunkat a megpróbáltatások megdöntötték, egyre izmosabb, egyre életerősebb lett, egyre mélyebbre eresztette gyökereit a magyar. életbe a magyar társadalom talajába és dolgozó népünk szívébe. Pedig soha még pártunk országunkban nem volt része olyan embertelen üldözésekben, olyan szörnyű megpróbáltatásokban, mint a mi pártunknak.

Mi a nyitja, mi a forrása pártunk törhetetlen erejének, szívósságának, hősiességének? Az, hogy pártunk, eltérően a többi pártoktól, amelyeket eddig a magyar történelem ismert, a magyar munkásosztály, a magyar dolgozó tömegek, a magyar nép pártja. Pártunk elhivatottsága új irányt adni a magyar fejlődésnek a magyar munkásosztály elhivatottsága a nemzet vezetésére, évszázados bűnök és mulasztások felszámolására, népünk jobb jövőjének biztosítására.

1918 novemberében alakult meg pártunk, de gyökerei sokkal messzebbre nyúlnak — folytatta, majd elmondotta, hogy a magyar munkásság korán megmutatta, hogy a haladás nagy hadseregéhez tartozik. Visszapillantott az 1848-49-es szabadságharc idejére, arra, hogy a magyar munkásság igaz hazafisága mellett tevékeny internacionális munkáját is korán tanúbizonyságot tett. A Marx és Engels vezette kommunisták szövetségének magyar tagjai is voltak. A magyarországi munkásmozgalmat korán került kapcsolatba az első internacionállal is.

Megemlékezett Frankel Leóval, Marx és Engels barátjáról és közvetlen harcostársáról, a

párizsi kommun egyik legnagyobb alakjáról, akit a magyar kommunisták büszkén vallanak elődjüknek. Beszét a hősi hagyományokról. Megemlékezett az oroszországi forradalmi munkásmozgalmak eseményeinek magyarországi hatásáról, a bátor tömegmegmozdulásokról.

De minden előzőnél hatalmasabb volt az a visszhang — folytatta, — amelyre az 1917-es oroszországi forradalmi események, a bolsevik párt harca a munkás-hatalomért találtak.

Az októberi forradalom — mutatott rá — a magyar társadalom legégetőbb kérdéseire adott választ.

A harcias szellemű, hősi magyar munkásmozgalmak őszszeszálkozása a bolsevik párt lenini politikájával a marxizmus-leninizmus tanításával, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom nagyszerű példamutatásával — ez hozta létre, ez teremtette meg 1918 novemberében pártunkat, a Kommunisták Magyarországi Pártját — folytatta. — Ez a párt egyesítette a magyar munkásmozgalmak legjobbjait, a magyar munkásság régi, kipróbált képviselőit és a harcosszocialista fiatalokat. Pártunkban végre vezető nyertek a magyar munkás és szegényparaszti tömegek.

Sztálin elvtárs egyhelyűt a Nagy Októberi Szocialista Forradalmat „front-átörésnek” nevezi nemzetközi viszonylatban. „1917 októberé — mondja — a világ társadalmi frontjának áttörése volt... megkönnyítette, lényegesen megkönnyítette a nemzetközi proletáriátus harcát a toke ellen.” Ez teljes mértékben érvényes volt a magyarországi munkásmozgalmra is.

A Kommunisták Magyarországi Pártjának megalakulásával — hangsúlyozta, — a magyar munkásmozgalmak régóta vajdó, központi kérdése talált megoldásra.

A magyar munkásosztály érdeme, a magyar nép örök dicsősége, hogy azt a nagy „társadalmi” front-átörést, amit az Októberi Nagy Szocialista Forradalom jelentett, a frontáttörést által teremtett lehetőségeket maximálisan felhasználta. Elsőnek lépett a dicsőséges Nagy Októberi Szocialista Forradalom nyomdokaiba, elsőnek követte

A párt vezetésével, a magyar nép először felszámolta a nagybirtokos osztályt, majd megkezdte támadását a kapitalizmus ellen. Megnyerte a szociáldemokraták párt munkástömegeinek bizalmát is, és sikeresen megváltoztította a munkásosztály politikai és szervezeti egységét. Létrehozta a kommunista és szociáldemokraták párt egyesülését a marxizmus-leninizmus elvei alapján. A politikailag és szervezetenleg egységes munkásosztály kezébe vette a hatalmat: a demokratikus diktatúra, amely népi demokráciánk első polgári demokratikus szakaszára volt jellemző, helyet adott a proletariátus diktatúrájának. Megindult a szocializmus építése hazánkban. Megváltozott az ország képe. Hazánk elmaradott agrár-országból fejlett szocialista nehéziparral rendelkező ipari országgá lett. Mezőgazdaságunkban mély gyökeret vert a nagyüzemi, szövetkezeti termelés, amellyel a magyar parasztok százezrei építik szocialista jövőjüket. Eredményeinkkel nem utolsággal kulturális eredményeinkkel is, kivittuk a szabadságszerető, haladó világ elismerését és szeretetét.

Hazánk nem egyedülálló, elhagyott, barátok nélküli ország, nem erős és kapzsi ragadozó könnyű prédája többé. Melletünk áll kiapadhatatlan barát támogatásával felszabadítottunk, a népek nagy előharcosa, az emberiség ragyogó jövőjének építője, a történelmi fejlődés, az emberi haladás hatalmas motorja, a nagy Szovjetunió. (Hosszantartó taps.) Melletünk állnak és megokszorozzák erőnket a testvéri népi demokráciák, a béke és a szocializmus hatalmas és egyre növekvő tábora.

Rövid pár esztendő alatt elért nagy eredményeink újabb bizonyítékát szolgáltatják annak, hogy pártunknak a szocializmus felépítésére irányuló politikája helyes politika. Ez a politika a magyar nép szívéből fakad, megfelel az ország érdekeinek, a történelmi fejlődés irányában halad.

Noha népünk rendkívül kedvező külső és belső körülmények között építi a szocializmust országunkban, mi sem lenne végzetesebb hiba, mint ezt a munkát könnyű és egyszerű feladatnak tekinteni. Az ország gyökeres szocialista átalakításának útja nem sima, nyílegyenes út.

A kommunista pártoknak az összesenöz legyőzhetetlen erő, hogy politikájuk egyidőben tükrözi a dolgozó nép alapvető érdekeit és a társadalmi fejlődés objektív törvényszerűségeit. Olyan roppant feladatnak a

megoldása, mint a szocializmus felépítése a nemrég még félfeladály maradványoktól súlyosan terhelt agrár Magyarországon, az követeli tőlünk, hogy politikánkban ezt különösen szem előtt tartjuk, minthogy a népi milliók közreműködése nélkül, lelkes, öntudatos kezdeményező közreműködése nélkül éppúgy nem lehet felépíteni a szocializmust, mint ahogy nem lehet felépíteni a konkrét történelmi körülmények, az objektív viszonyok sokoldalú számbavétele, hazánk sajátosságainak mély elemzése, marxista-leninista értékelése nélkül.

Pártunk politikájában az utóbbi időben mind a két irányban történtek mulasztások.

Pártunk időben észrevette a hibákat és teljes határozottsággal hozzálátott ezeknek a hibáknak felszámolásához.

Csak olyan párt, amely valóban a dolgozó pártja, csak olyan kormányzat, amely valóban a nép kormánya, volt képes azzal a kiméretlen őszinteséggel, személyekre nem tekintő élességgel feltárni az elkövetett hibákat és azzal az eréllyel hozzálátni a hiányosságok kiküszöböléséhez, mint ezt pártunk és kormányunk legutóbbi nagyjelentőségű határozatai, a hatékony intézkedések egész sora mutatja. Pártunk Központi Vezetőségének júniusi és októberi határozatai az iparosítás terén elért eredmények megszilárdításáról, a nehézipar fejlesztésének lassításáról, a szocializmus alapvető törvényszerűségeinek fokozottabb érvényesítéséről, a dolgozó nép életszínvonalának állandó javításáról, új szakaszt, új fejezetet jelentenek népi demokráciánk életében.

A mezőgazdaság meggyorsított, nagyarányú fejlesztésének központi feladatként való kijelölése azt jelenti, hogy pártunk meg tudta ragadni a döntő láncszemet s azt nem engedte ki kezéből. A végrehajtott fordulat minden téren növelni fogja pártunk befolyását és tekintélyét, összeforrtóságát a tömegekkel, megerősíti népi demokráciánk szilárd állását, a munkás-paraszti szövetséget és ezzel még megingathatatlanaabbá teszi egész népi demokratikus rendünket, nagy lépésekkel viszi előre a szocializmus ügyét országunkban.

Vannak, akiket Központi Vezetőségünk merész önhírlata, a fordulat a párt politikájában, a tervek átesetortosítása, a termelés állítása és az ezzel kapcsolatos nehézségek megzavarnak, bizonytalanná tesznek. Ezek elélejtik, hogy a forradalmi proletár-

párt ereje nem abban van, hogy nem tévedhet, hanem abban, hogy nem fél feltárni a hibákat, és le tudja azoktól küzdeni.

De az önkritika önön hibáink bírálata és kijavítása, magának a szocialista átalakulásnak, a szocialista forradalomnak is előrehajtó motorja, fejlődési törvénye.

Igy fejlődnek, haladnak a proletárforradalmak, ellentmondások között, így lépnek egyre magasabbra. Azok, akik a történelmi fejlődést nyílegyenes sima útként képzeik el, akik mindent felhívó várnak, mindent készen akarnak kapni, akik csak a sikereket bíráják, de összeroppannak e nehézségek láttára, akik csak addig állnak a helyzet magaslátán, amíg a feladatok aránylag könnyűek, akik az örökérvényű sémákat szeretik, a csálhatatlanná nyilvánításnak, a bálványozásnak, a tömjenezésnek a híveit, az ilyen emberek idegenek a forradalmi proletárpárt szellemétől. Mi nem az ilyen emberek pártja vagyunk.

Pártunk ereje abban van, hogy tanul folytonosan az élettől, tanul a tömegektől, állandóan vizsgálja a fejlődés új lehetőségeit és mozgásait, azokra teremten alkalmas a marxizmus-leninizmus tanításait, tud fordulatot végrehajtani, ha az objektív társadalmi fejlődés új helyzetet teremt. Ebben és éppen ebben van pártunk kiapadhatatlan ereje. Mi ilyen párt vagyunk. Ilyenné kovácsolt bennünket 35 esztendő küzdelmei. Erre kötelez bennünket forradalmi világnézetünk, a marxizmus-leninizmus. Erre ad nekünk példát nagy mesterünk és eszményképünk, a Szovjetunió dicsőséges Kommunista Pártja (nagy taps).

A magyar kommunisták és az egész magyar nép politikailag összeforrottabban, szilárdabban és egységesebben, mint valaha, ünnepi pártunk születésének 35. évfordulóját. Olyan helyzetben ünnepel, amikor a párt és egész országunk életében új fejezet kezdődik. Amikor pártunkat és az egész magyar népet az új feladatokra való felkészülés, az új módszerek, az új munkastílus lendülete és lelkesedése hatja át. A magyar nép ezen a napon hálaát és kegyelettel hajtja meg zászlaját pártunk vértanúinak, halhatatlan hőseinek szent emléke előtt.

Az ő nagy példájukból, pártunk: hőses küzdelmeiből merít fokozott erőt és lendületet nagy feladatának megvalósításához: a magyar nép bőséges, vidám, gazdag életének megteremtéséhez. (Hosszantartó nagy taps.)

Az ünnepi gyűlés az Internacionálé hangjaival ért véget.

A B

Izzó kupoló megolvad tüzpatak látja a munka Csapoda Valla időjében telnek nemsokára körü berek.

Szép ja: a h nyekig, dolgozna csapodás, kül élni. Persze óskavas az olva tiz és ökönyag követ é. A hull csaltog ütéseket góptöréd és János ezt a fé művelet, hogy na sat is e 250 szá nek fele ma. Inn elosztó cébe. Eit vetnekk ve a be nem fel cskavas méter n ra kikép

Tü

Hajdú azért, megendő, vadaralóma sülés ann sorát üte azt érté rasztoit töltötték negyedik jukkal é malom e Nagy népgazd mezei t takarék tartós á Méhén a nyáron nak moz jaiban e elég dar paraszti hogy üzembe nemérté séggel daráló szűnjön paraszti dök nap és ács abban. taikkal.

A do rültek nemcsa kellemé hanem közzellá rálóma zavana Népg rendkiv rékosé takarm húst és asztalá lenik H lekedés karéko

Hajdú szám daráló sében nagy rosbán

A BARTÓK BÉLA ÚTI VASÖNTÖDÉBEN

Izzó lávaként tör elő a kupoló kemence nyílásából a megolvadt vas, az 1300 fokos tüzpatak sziporkázó fénye bevilágítja a formázó szekrényeket, a munkára kész izzadt arcokat. Csapóznak a Lakatos- és Vasöntő Vállalat Bartók Béla-úti öntödéjében. Sorra egymás után telnek meg az üritőtégelyek, s nemsokára már a töltőgató nyílás körül szorgoskodnak az emberek.

Sép ez a munka a vas útja: a hulladéktól a kész öntvényekig. Akik ebben a szakmában dolgoznak, már nem is tudnak csapódni, formázni, öntés nélkül élni.

Persze a telephelyre érkezett ócskvas nem kerül mindjárt az olvasztókemencébe. Először át és felkötés kitalálásokat követően a szilíciummal keverik.

A hulladék érezen egész nap csattog a kalapács s hatalmas ütések zúdulnak az előkészített géptörődékekre. Bereczki Imre és János Imre elvtársak végzik ezt a felelősségteljes és nehéz műveletet. Szorgalmukra vall, hogy naponta 30-35 mázsás vasat is előkészítenek, ami 200-250 százalékos átlagteljesítménynek felel meg. Ez az első folyamat. Innen kerül át a vas az elosztó helyre, onnan a kemencébe. Érdekesége ennek a műveletnek, hogy az „etétést” illetve a berakást nem oldalról, hanem felülről oldják meg. Az ócskvasat csőrő segítségével 4 méter magasba, egy erre a célra kiképzett betonlétrére vontatják és 150 kilós csomókba, úgynevezett „zaccokba” osztályozzák. A berakásnál először kokszt kerül a kemence aljára, erre jön egy adag vas (150 kilo), majd újra kokszt, illetve ismét vas, míg a befogadó tér meg nem telik.

A kemence munkáját, az olvasztást Kovács István elvtárs, csapoló ellenőrzi, 1946 óta folytatja ezt a mesterséget. Már anyira megszerezte, hogy nem is tudja nélkülözni. Szeme állandóan a kémlelő ablak zöld kockáján van, szinte perceként figyel ellenőrizni az olvadási fokot. Mikor az izzó vas emelkedni, zubogni kezd, rögtön esenget, a csapolás megkezdődhet.

Csütörtökön az öntödében 30 mázsánál több vasat dolgoztak fel. A hajdúbosszörmenyi KTSZ, a budapesti Északi MÁV Műhely, a Kengyergyár, a debreceni építőgépkarbantartó Vállalat részére készítették mellvasakat, baklábakat, rostélypáncélokat, fogaskerekeket.

A formázást már csütörtökön délelőtt befejezték. A formázóbrigád tagjai: Lukács Gábor, Tömösvari Géza s a többiek, a tanulóikat karöltve, ismét kitaláltak magukért. Fontos, felelősségteljes munka az övék. A formázástól függ nagymértékben az öntvény minősége. Ha az ere-

ditől csak pár milliméterre is eltér a folyamathomokból készült tenyomat, már nincs meg a kívánt minőség, jelentkezik a sevejt.

A selejt ellen Farkas Ferenc művezető irányításával mindnyájan harcolnak. Ahogy a számok és eredmények jelzik, nem kis eredménnyel. Jelenleg már csak 2-3 százalékos az elrontott munkadarab, ami annál figyelemreméltóbb, mert az öntöde dolgozó az elmúlt hónapban is 148 százalékra teljesítették a havi tervet.

Még egy igen fontos része van a vasöntésnek: a magkésztés. A magkésztés az öntvények belső formáját adja meg. Három munkásszorong dolgozik itt Kovács Istvánné vezetésével. Átlagteljesítményük 120-130 százalékos. Még a brigád legfiatalabb tagja Bereczki Irén is eléget tesz kötelességének, noha alig egy hónapja „köstölőgátna” ezt az érdekes, nagy kézügyességet kívánó mesterséget. Társai mindnyájan segítik a fiatal munkást, átadják neki szakmértéküket.

Igy áll helyt, így dolgozik a Bartók Béla-úti vasöntöde a tervért, a szebb életért. Nem modern eszközökkel, de a nehézségek ellenére is szívetlenségekkel. Egy kívánságuk van csak mindössze: hogy minél hamarabb megkaphassák a Lónyay-utcai telephelyet. Az új, modern, az eddiginél többszörte nagyobb vasöntödét.

K. T.

Kétféle vélemény, kétféle eredmény

TASNADI JÓZSEF elvtárs a Járóműjavítóban dolgozik. Ivhegesztő. Tizenöt éve végzi ezt a nagy szakértelmet követelő munkát. S nem is akárhogyan: októberben 170 százalékos átlagteljesítménnyel dolgozott, ez év első tíz hónapjában pedig 150 százalékos átlagteljesítményt ért el. Immár harmadik éve szilárdan tartja a sztahanovista szintet s viseli munkája méltó jutalmát: a sztahanovista jelvényt. Aranyat ér a keze és — a szíve. Végtelen türelemmel és szeretettel tanítja a fiatalokat. Tanítványai közül nem egy már sztahanovista szinten dolgozik.

De az elért eredményekkel nem elégszik meg. Mindig új sikerek, új győzelmek kivívására tör. Állandóan tanul, képezi magát. — Hétfőn délutánként ő is ott ül a sztahanovista iskola hallgatói között. Nagy érdeklődéssel hallgatja az előadásokat és fűzetek egyre több bejegyzés kerül. Otthon pedig elő-előveszi a szakkönyveket és rendszeresen tanul.

— Otvenhárom éves vagyok, megviselte már az ivhegesztés a szememet is. de tanulok, mert nem akarok lemaradni.

Tanul és másokat is erre buzdít. Különösen a fiatalokat.

FORGÓ JÓZSEF elvtárs, alvázlakatos. Tizenegy éve dolgozik a Járóműjavítóban. Ugyanabban az évben — 1951-ben — lett sztahanovista, mint Tasnadi elvtárs. Ez év májusában azonban visszavonták a sztahanovista oklevelét. A közvetlen ok az volt, hogy

teljesítménye mélyen a sztahanovista szint alá süllyedt. Az év első négy hónapjában mindössze 98 százalékos átlagteljesítményt ért el. Júniusban pedig a havi átlagteljesítménye 81 százalék volt. Abban, hogy ez bekövetkezhetett, nagy része van annak is, hogy Forgó elvtárs haragban van a tanúval. Hívták, hogy vegyen részt a szakmai tanfolyamon, de ő a szokásos válasszal mentette ki magát: — Kabátot jörok be dolgozni. Csak később este érnék haza, ha a tanfolyamra járnék.

Ez nem helyes dőláspont. Az igaz, hogy így nehezebb a tanulni, de hetenként egyszer Forgó elvtárs is hozhatna annyi didozatot, hogy a tanfolyam miatt később megy haza. Saját érdeke is ezt kívánja. Vagy talán Forgó elvtársnak mindegy az, hogy havonta 658 forintot, vagy 900-1000 forintot visz haza? Semmi sem polyan az égből — a tudásért is küzdeni kell: eljárni a szakmai tanfolyamokra és otthon is rendszeresen tanulni. Még ha nehéz is. Ez a fardság többszörösen megtérül: a szakma kiváló ismerete megkönnyíti a munkát, nagyobb teljesítmények elérésére tesz képessé.

Nem szabad, hogy a sztahanovista oklevél visszavonása miatt elkeseredjen Forgó elvtárs. Harcoljon — tanúval is — azért, hogy visszaszerezze ezt a kitüntetést.

★ ★ ★

Ebből a két esemből tanulhatnak a Járóműjavító dolgozói. Tanulhatnak elsősorban azok a sztahanovisták — Makai János, József Sándor elvtársak és a többiek (vannak elég sokan, hiszen a Járóműjavító 138 sztahanovistája közül mindössze 66 jár rendszeresen szakmai továbbképzésre), akik még ma sem látják a tanulás jelentőségét.

A kormányprogramm végrehajtásában felelősségteljes feladatokat hárulnak minden dolgozóra. Ezek eredményes végrehajtásához fokozottan szükség van a szakmai tudás növelésére. Nemelegendő a fejlett technika, ha kevesen vannak, akik ezt el-sajátították.

Látogatás a Revizor próbáján

A sötét nézőtérben csupán a rendező asztalilampájának enyhe fénye pistálta. A színpadon még nem jelmezben, csak amilyen „civilben” próbálnak a színészek. Lassan alakulnak, gazdagodnak a színpadi jellemek. Selmecei Mihály, Mensáros László, Hottl Éva helyett egyre inkább a klasszikus drámairodalom nagy alakjai, Szkovnik-Dmukanovszky Antonovics, Andrejevna Anna, Klesztakov mozognak a színpadon.

A korai, próbákra kíváncsi látogatót furcsa érzés keríti hatalmába. Az orosz drámairodalom halhatatlan nagy alakjának, Gogolynak a szelleme tölti be a színpadot és nézőteret egyaránt.

A „Revizor” próbája a színház.

Az ötödik felvonás

Délután 2 óra felé járhat az idő. Most kezdtek az ötödik felvonást. A színen egyedire csak hárman vannak. A polgármester és családja. (Selmecei Mihály, Hottl Éva és Békés Rita.) Rövidesen azonban megjelik a színpad. Egymásután érkeznek a vidéki kisváros előkelőségei, hogy nyájas képpel grafuldjanak a polgármesteri családnak. A polgármester lánya, Antonovna Mária ugyanis — látszólag — nagy karriert csinált és vele együtt természetesen az egész család. A ház feje már generális egyenruháról álmódzik, hiszen fővendöbéli veje pertu barátja még a minisztereknek is. A törlető család alig győzi a „szívvelyes” szerencsejátékok özőnét

fogadni: Megdicsőülten feszítenek az úri társaságban, amikor váratlanul betoppán a város postamestere, akinek mellékesen az a tulajdonsága, hogy felbontogatja az érdekesebbnek ígérkező leveleket és megismerkedik a tartalmukkal. Így jön rá, hogy a revizornak vélt Klesztakov — egyben a „jövendőbeli” — egy egyszerű pétervári hivatalnok, aki félrevezette a város hivatalainak korrupit vezetőit a polgármesterrel együtt. Pillanatok alatt szertefoszlának az illúziók és a kétségbeesztő valóságot még kétségbeesztőbbé teszi a tényleges revizor megjelenése...

A rendező munkája

A színpadi eseményt sűrűn szakítja felbe Szendrő József, a darab vendégrendezője. Többször felül a rendezői asztal mögü és felsiet a színpadra. Rendezői módszere érdekes. Nagyvonalúság és gazdag, eleven fantázia jellemzi. Vérből, temperamentumos, szinte magával ragadja a színészeket. Emberileg is közvetlen, barátságos, megnyerő és ezzel, a rendezőnél fontos tulajdonsággal igen természetesen alkotó légtörő tud teremteni. Kár, hogy sokszor „előjátékos”, bemutat. Ezzel könnyen megölheti a színész alkotó fantáziáját. Jóllehet benne már tisztán kialakult a végső cél és csak könnyíténi akar a megvalósításán, a színész számára azonban ez könnyen jelentheti azt, hogy megfeledkezik szándékairól és csak gépiesen másol. Ugy veljük e helyzet helyesebb lenne a figurák különböző

szándékokat előidéző belső logikájának mélyrehatóbb elemzése. Rendező és színész szinte belefelejtkeznek a munkába. Hálás, gyönyörű feladat játszani ebben a nagyszerű alkotásban. Könnyen, vidáman megy a munka. Mégis jól esik egy szusszánnyi pihenő, mikor a felvonás végén „legördül a függöny”, illetve egyedire csak Juhász Nándor ügyelő jelzi a függöny le-gördülését.

Színész és szerep

Elsőtétül a színpad, kialakul a rendezői lámpa is, de a munka még nem fejeződött be ezzel. A rövid pihenő után tovább folytatódik a színház társalgójában. Megbeszélésre gyűlnek össze a szereplők. A rendező, meg Thuroczy György a segédrendező még itt is felhívja figyelmüket egy-két hibára, fogytékosságra. Csak ezután ér véget a próba. A színpadi figurától, a szereptől azonban nem válik meg ezután sem a színész. Magával viszi a színház falain kívülre is. A jó szerep kicsit olyan a jó színész számára, mint a szerelem: megszállja, hatalmába keríti a szívét. Vele együtt él és gondolkodik és talán úgy is alszik el, mint Szkovnik-Dmukanovszky, Klesztakov, vagy Bobcsinszky és Dobcsinszky...

A „Revizor” bemutatása minden színháznál nagy eseményt jelent. Ünnepi, nagy eseményt a Csokonai Színház és közönsége számára is. November 28-át, a bemutató napját ezért várja fokozott érdeklődéssel és izgalommal színház és közönség egyaránt...

Tűrhetetlen huza-vona a darálómalmok ügyében

Hajdú-Biharban sok a panasz azért, mert a falvakban nincs eleget, vagy egyáltalán nincs is darálómalom. A Malomipari Egyesülés annak idején a malmok egész sorát üzemben kívül helyezte. Ezzel azt érték el, hogy a dolgozó parasztok télnapokat, sőt napokat töltöttek el azzal, hogy a harmadik, negyedik faluba szekereztek búzájukkal és gyarapították a zsáfoit malom előtt ácsorgók sorogát. — Nagy veszteséget okozott ez a népgazdaságnak, maradt a hasznos mezei munka, mivel az öröklétes „takarékosági” szempontokból, tartós ácsorgással párosult.

Mérhetetlen kár származott ebből a nyáron, de ugyanolyan kárt okoznak most is a hízalás döntő hónapjaiban azzal, hogy nem működik elég daráló a megyében. A dolgozó parasztság hetek óta sürgeti, kéri, hogy helyezzenek több darálót üzembe. De a bürokrácia, a meg nem értés párosulva a nemtörődömséggel megakadályozta, hogy több daráló üzembehelyezésével megszűnjön az ácsorgás. Így a dolgozó parasztok százaik, akik nem hajlandók napokat tölteni szekerezzel és ácsorgással, megakadályozták, hogy darálót ellessenek államiakkal.

A dolgozó parasztok tömegei kerültek így hátrányos helyzetbe, de nemcsak a személyszerint okozott kellemetlenséget lehet itt felsorolni, hanem nagy veszteséget jelent a közellátás szempontjából is a darálómalmok körüli tűrhetetlen huza-vona.

Népgazdaságunk szempontjából tendkívül nagy jelentőségű a fakarékosság. Fontos, hogy minél jobb takarmányértékesítéssel minél több húst és zsírt adjunk a dolgozók asztalára. Ezzel szemben az törlető Hajdú-Biharban, hogy a késlekedéssel megakadályozzák a takarékoság érvényesülését és dara-

hiányában kevesebb húst és zsírt tudnak termelni.

Imeresleg a sertéseknek az a legjobb, ha a hizás időszakában az abraktakarmányt finomra darált formában kapják. Sok takarmányt tudnak így megtakarítani, a sertés is jobban értékesítheti a darált, jobban hízik, több lesz a hús, a zsír.

A hízók ilyenkor már lusták. — Nem nagyon szeretik rágni a szemes terményt, a foguk is elvask. Megunják a tengerit. Mindezt elkerülhetjük, ha darálótunk. Az emésztés is könnyebb lesz, a sertés tovább hízik. A finomra darált abraktakarmányból nem pocskékolódik el semmi, azt az állat hasznosítja. Számokban ez azt jelenti, hogy 100 kiló szemestengeriből egy disznó nem 19-20, hanem 23-24 kilót gyarapszik.

Mit jelent ez? Debrecen háztartásaiban, a kis kertekben, udvarokon legalább 10.000 sertés hízik. Ha tehát a darával való etetést tekintve, sertésenként csak 3 kilo súlygyarapodást számítunk, a tengeri mázsájához, akkor egy sertés hizálásánál — 5 mázsás tengerit számítva — már 15 kilo a súlyvesztés a darálómalmok körüli. A 10.000 sertésnél, ez azt jelenti, hogy 150.000 kilo hússal és zsírral kevesebb kerül a dolgozók asztalára.

Komoly veszteség ez, s nyilvánvaló, hogy Debrecenben elegendő számú daráló működésével ez a veszteség elkerülhető.

Megeyi viszonylatban sok száz ezer kilo hús és zsír veszteséget jelent az, hogy nem tudnak darálni hízók számára a dolgozó parasztok. Itt az ideje, hogy haladéktalanul rendelt teremtsenek a darálómalmok körül. Takarékoskodjunk a tengerivel, termeljünk több húst és zsírt, ez a legfontosabb feladat és a halogatással ne okozza-

Hajdúszoboszlón indítsák meg a darálót

Hajdúszoboszlón a Cseke utca 13. szám alatt van egy üzemképtelen darálómalom a gépállomás „kezelésében”. Ehhez a darálóhoz igen nagy körzet tartozna, mivel a városban ezenkívül még egy daráló

van. A város egyetlen darálója nem győzi a sok kukoricadarálást. A hajdúszoboszlói gépállomás vezetője gondoskodik róla, hogy minél előt indítsák meg a darálót. KOVÁCS GYULA Hajdúszoboszló.

nak feloldozni meg pár-elmi harcát, rt, felszabadító boldog magyar patársáért, a ly politikai kedésért, hatalmáért,

sőséges hadfelszabadulá-pártunk tör-kezdődött. lyzet új és n eddiginél sségtelesebb emnünk. A iszszereződött illettel láttak adult ország- a, a magyar boldoggá te-

után

an van, hogy abban, hogy íbákat, és te

önön hibáink, magának a snak, a zo- nek is előre- dőst törvé-

dnak a pro- emondások egyre maga- a törtélelmi sima útként ndent feithő- zen akarna- kéreket bír- nak e nehé- csak addig aslatán, amig g könnyűek, nyú sémákat lanná nyilvá- yozásnak, a vel, az ilyen ferradalmi étől. Mi nem rta van, hogy élettől, tanul óan vizsgálja

égeit és moz- emtően alkali- us-leninizmus ulatot végre- tív társadalmi terem. Eb- van pártunk e. Mi ilyen ané kovácsol- tendő küzdle- ennünkét for- nak, a marxiz- e ad nekünk tünk és esz- jetumló dicő- Pártja (nagy

misták és az politikaitag szilárdabban mint valaha, letésének 35. helyzetben ün- és egész or- fejezet kez- unkat és az et az új fel- szülés, az új ankastilus len- e hatja át. A napon náia- hajtja meg vértanuinak, szent emlé-

ájukból, pár- meiből meit ündület nagy őstításához: a s, vidám, gaz- teremtéséhez

(taps.) az Internacio- véget.

